



出彩财政人

河北省平山县财政局党组书记、局长
焦彦虎

两年三大步 “赶考”守初心

——记河北省平山县财政局党组书记、局长焦彦虎

他始终牢记初心使命，永葆“赶考”状态，着眼全局，立足本职，担当作为；他坚持用担当来诠释初心，用实干来践行使命，用成绩来兑现诺言，利用两年时间助力平山县取得了三项历史性成绩。他就是河北省平山县财政局党组书记、局长焦彦虎。

牢记初心使命，优先保障民生支出，推动实现了“集中财力打赢脱贫攻坚战”的历史突破

2017年焦彦虎同志担任县财政局长时，平山正处在脱贫攻坚的关键时期，面对打赢脱贫攻坚战的首要政治任务，面对财政资金吃紧的县情实际，他严格落实政策，推进涉农资金整合，集中资金支持精准脱贫，确保中央和省委、市委、县委脱贫攻坚决策部署在全

县财政系统落地生根。

一是坚持把资金用在刀刃上。为统筹各类资金用于脱贫攻坚，焦彦虎带领财政局会同有关部门开展了为期三周的深入调研，及时向县委、县政府提出了“扶贫项目入库，扶贫资金逐年增长、应整尽整、应支尽支、规范使用”的工作建议，集中财力支持脱贫攻坚。2017—2018年共整合各类涉农资金4.68亿元，涉农资金整合率连年达到100%，县级投入资金增幅均高于年度一般公共预算收入增幅。所有资金全部用于培育扶贫产业、贫困村基础设施建设、落实政策保障等方面，形成了“多个渠道引水，一个龙头放水”的扶贫投入格局，真正实现了补短板、强弱项、惠民生。县财政每年投入1000万元为全县75岁以上老人发放高龄补贴，统筹资金5548万元用于困

难群众生活救助和生活保障，建档立卡贫困群众的获得感幸福感不断提高。

二是创新扶贫资金监管模式。在焦彦虎主导倡议下，县财政局联合检察院、扶贫办等部门，在全省首创了“检察扶贫网络监督平台”，集“资金报备与公示、资金流向统计分析、资金发放信息告知、举报维权”等功能于一体，实现了对扶贫资金的全程监督，有效保障了扶贫资金安全、高效、精准使用。这一典型做法先后在《人民日报》《检察日报》报道，国务院扶贫办《扶贫信息》专题刊发，省委全面深化改革领导小组予以充分肯定并在全省推广。

三是以硬作风干出硬成绩。在脱贫攻坚进入最后冲刺阶段时，焦彦虎因病住院手术，但他离岗不离职，坚持在医院办公，术后1天就匆忙返回工作岗位，无

法说话就用纸笔、微信安排工作，被群众誉为“脱贫攻坚资金的好管家”。由于集中财力办大事，各项扶贫工作得以顺利推进，2017年平山高质量脱贫出列，一举摘掉长达32年的国定贫困县“帽子”，经济社会发展进入新的历史阶段。

强化财务管理，多措并举开源节流，推动实现了革命老区财政高质量发展的历史突破

平山作为国家扶贫开发工作重点县，经济社会发展存在很多历史欠账，县财政收入低、支出高，每年只能维持“保工资、保运转、保稳定”的状态。焦彦虎面对财政收支矛盾突出的状况，坚持将“培育税源增收”作为核心任务，带领工作人员开展入企调查，推动实施了一系列财税措施。

一是千方百计促增收。严格落实减税降费政策，2019年上半年减税降费4亿元，让企业腾出资金扩大再生产，逐步实现了税源由少到多、由弱到强的良性发展；大力推进综合治税，坚持“抓大不放小”，强化征收监管，从源头堵塞漏洞，实现了“依法征税、应征尽征”；完善了税收激励机制，对温塘、南甸等重点乡镇实行分税制管理，充分调动各乡镇加快发展的积极性。

二是扎紧政府“钱袋子”。作为一名革命老区的党员干部，焦彦虎始终牢记“两个务必”，牢固树立过“紧日子”思想，大幅压缩一般性支出，2017年以来一般性支出实现连年递减，2019年初预算“三公”经费支出压减30%，一般性支出压减11.9%。同时注重依法理财，严把预算和评审两道关口，不该花的钱坚决一分不花，由于在财政支出上的“抠门”，焦彦虎被一些乡镇和部门干部戏称为“铁局长”。

三是加强资金绩效管理。推行预算

绩效管理改革，制定了39大类1479个绩效指标体系，全县绩效自评实现了县直单位全覆盖；建立了财政存量资金“定期清理、限期使用、超期收回”长效机制，2018年累计收回存量资金1.37亿元，财政管理绩效考核综合评分全省第三，得到了财政部和省财政厅充分认可。2019年5月10日，国务院办公厅通报表彰落实重大政策措施真抓实干成效明显的地方，平山县因财政预算执行、提高收入质量等财政管理工作完成情况好，受到表彰并获得2500万元奖励。

狠抓党风廉政，勇于改革创新，在新时代“赶考路”上交出一份优异答卷

平山县是全国著名的革命老区，是“两个务必”的发源地、“进京赶考”的出发地。焦彦虎始终牢记“赶考”告诫、保持“赶考”心态，以“抓班子，带队伍，强内功，促和谐”为抓手，注重制度建设和业务工作“一岗双责”落实，让党风廉政建设实实在在地融入到各项业务工作中。同时，注重发挥财政资金的引导激励和杠杆撬动作用，推动高质量发展，使“赶考”精神放射出新的时代光芒。

一是健全了财政激励政策。焦彦虎十分注重用数据研判平山经济发展态势，在他积极倡导和建议下，县委、县政府相继出台了《招商引资优惠政策》《招商引资考核暂行办法》《产业发展扶持基金》等系列文件，以重奖促实效。对引进优质项目并落地见效的人员给予最高500万元的奖励；县财政每年拿出2000万元成立工业扶持基金，对县内企业项目建设、科技创新、转型升级等方面给予重奖。重奖政策的实施，有效刺激了社会各界招商引资的积极性，形成了企业竞相上项目、促发展的良好局面。

二是探索了多渠道融资模式。面对发展中存在的资金制约瓶颈，焦彦虎不断学习，拓展思路，在他的办公室书柜中陈列最多的就是财经书籍，通过学习使他由一名财政新兵成长为“财经专家”。2018年，平山县承办第三届石家庄市旅游产业发展大会，在焦彦虎积极协调下，县财政投入1亿元，撬动社会投资320亿元，打造了红色教育、文化研学、温泉康养、乡村旅游、生态休闲等一批旅游新业态，老区平山以崭新的“颜值”赢得了世人“点赞”。2019年，为配合石家庄市筹备第四届河北省旅游产业发展大会，实施了平山县首个真正意义上的PPP项目，目前滹沱河景观大道已入库财政部PPP项目库，共融资6.5亿元，推动了全域旅游快速发展。

三是完善了风险防控机制。焦彦虎将“一岗双责”责任扛在肩上，加大对重点领域、关键岗位和重要环节的风险防控，在决策时自觉做到重要事项班子集体研究做决定，增强局领导班子大局意识和整体观念。他始终坚守防风险底线，经常带领相关科室下基层调研会商，结合有关法律法规，制定出台了财政支出审批制度、财政资金建设项目自查自纠等系列政策文件，强化预算约束，严控违规支出；建立完善了政府债务管理制度，实行动态监管、常态化统计监测，积极遏增量、减存量，将综合债务率控制在预警线以下，保障了县财政平稳健康运行，为经济发展创造了良好环境。

焦彦虎担任财政局长两年时间，平山全部财政收入由2016年的20亿元提高到2018年的41.2亿元，实现了翻一番，为老区平山经济社会高质量发展作出了突出贡献，向党和人民交出了一份优异的答卷。□

（河北省财政厅供稿）
责任编辑 刘慧娟